

Протестуем против вмешательства консульского корпуса во внутренние дела России, как нарушающего ее суверенные права.

Потребовать признания за нами права улаживать дела военно-запертых по нашему усмотрению.

Требовать у союзников немедленного отправления чехословацких войск на франко-германский фронт, [так] как [это] их первоначальная цель.

По исполнении описанного, приступить к переизбранию Совета рабочих и крестьянских депутатов. Всем органам, прикасающимся к той или другой в настоящее время власти, заявить, что [в случае] непринятия мер к исполнению всех перечисленных требований в течение трех дней будет объявлена всеобщая городская забастовка».

(Резолюция эта собрала 152 голоса. Резолюция меньшевиков получила всего 5 голосов).

«Красное знамя» (Владивосток), 7 июля
1918 г.

Опубл. в сб. «Борьба за власть Советов в Приморье». Владивосток, 1955, стр. 134—135.

¹ 4 июля 1918 г. во Владивостоке состоялись похороны жертв чехословацко-белогвардейского переворота 29 июня 1918 г. (См. комментарий к док. 116).

² Имеются в виду бойцы чехословацкого революционного отряда и члены чехословацкой коммунистической организации, принимавшие участие в защите Владивостока от мятежников.

120

Призыв газеты «Прукопник свободы» к военнопленным чехам и словакам не возвращаться в Австро-Венгрию и вступать в Красную Армию

Москва

5 июля 1918 г.

Земляки!

Тоска по родине и милым вам близким, страдающим под ужасными воздействиями войны, берет верх над спокойным благородством, и многие из вас, преследуемые неумолимым желанием снова очутиться в лоне любимой семьи и дорогой для вас среды, решили возвратиться домой, не думая о том, что они не смогут найти покой и семейное счастье там, где пожар войны уносит тысячи человеческих жизней и, расшатывая здоровье и моря голодом, ввергает прежде временно в могилу новые тысячи жизней.

Многие из вас находятся по пути домой. Что вас там ожидает?

Если вам будет предоставлена возможность только на минуту встретиться с дорогими для вас людьми, то вы найдете их голодающими, измученными, впавшими в отчаяние. В глазах и лицах ваших жен и детей вы увидите глубокие следы ужасных страданий. Ваши молодые жены, которые перед вашим отъездом на фронт были здоровы и бодры, прежде временно постарели, похудели, впали в уныние. Вас уже не приветствует их звонкий, здоровый смех, вы не находите ту сердечность, ласку, с согревающим теплом любви, которые часто сгоняли печаль с вашего лица.

Вы не увидите краснощеких, здоровых детей, щебечущих, подвижных, засыпающих вас бесконечным количеством вопросов, сердечно рассказывающих вам интересные, веселые мелочи своей невинной детской жизни.

Ваши старые родители, постаревшие и измученные в большинстве своем, уже наверное преждевременно сошли в могилу, подавленные душевными и физическими страданиями. Многие ваши друзья истекли кровью на фронтах войны, умерли от ран в госпиталях, или они предстанут перед вами как искалеченные, обессиленные горемыки, бродящие по улицам как голодные звери, провожающие просящими взглядаами идущих мимо них, может быть, кто-либо бросит им какие-нибудь отбросы, которых не хватает и здоровым.

Вы увидите бездну отчаяния и нужды, бесконечную боль и страдание, нескрываемую ненависть и злобу в потухших глазах, проклятие на бескровных устах.

Вы увидите развалины недавно еще цветущего и здорового быта, вас встретят ледяной холод, тоска, упреки и жалобы, вы узнаете боль голода, сокрушающее бремя старости, довлеющие и уничтожающие дорогие нам существа; вам придется беспомощно смотреть на это, вы не в силах будете помочь. А возможно, вы еще больше увеличите мучения, сделаете еще более тяжелым и без того невыносимое бремя.

Если вы еще в какой-то степени здоровы, сильны и способны своим трудом облегчить тяжелые условия жизни ваших дорогих родных, то на вас наденут мундир, повесят винтовку на плечо и пошлют снова либо на итальянский, либо на французский фронт, чтобы вы снова воевали, истекали кровью, а может быть, и погибли ради интересов ваших тиранов, уничтоживших ваше семейное счастье, подорвавших здоровье и жизнерадостность ваших славных жен и невинных детей, пославших на бойню, убивших и искалечивших друзей вашей молодости, ваших хороших товарищей.

Очтывшись дома в этот грозный час, вы только увеличите несчастье тех, которых вы любите и которые любят вас, а их сердце вы истерзаете новой болью, новым страданием.

Поразмыслите над этим! Одумайтесь!

Не затягивайте войну! Не будьте снова слепым орудием в руках ваших врагов!

Полумиллионные потери немцев на французском фронте и двухсоттысячные потери австрийцев на итальянском вынуждают вводить новые резервы. Вас ожидают, из вас должны быть сформированы эти резервы. Иного мужского материала уже нет. Вас будут гнать на бойню, ваши жизни будут брошены на весы, чтобы с их помощью решить вопрос о том, какая группа империалистов должна победить в результате мировой войны, какие группы империалистов должны в будущем неограниченно извлекать выгоду из мировых рынков, кто должен быть вашим будущим рабовладельцем.

Живя на русской почве, вы имеете возможность встать в ряды тех, кто объявил войну войне. Если мы должны воевать, то мы должны знать, с кем мы будем воевать плечом к плечу и воевать ради какой цели.

Пойдем воевать за наше освобождение, будем воевать за наши собственные интересы рядом с теми, которых назвали нашими врагами. Повернем оружие против тех, кто втянул нас в братоубийственную войну! Не будем служить гиенам, терзающим окровавленное тело измученного человечества. Пойдем туда, куда зовет нас святой долг: на борьбу за права трудового народа, на борьбу за освобождение человечества от бед угнетения и эксплуатации, на борьбу за право человечности, за справедливость!

Будем готовиться к социальной революции, к единственной, которая может освободить нас от оков рабства, уничтожить глубокие шрамы войны на теле человечества, освободить нас от несчастья, в которое мы будем ввергнуты в результате любого другого способа окончания мировой войны.

Земляки, чехи и словаки!

Вступайте в чешские части Красной Армии Федеративной Советской Республики!

Готовьте возмездие и расплату за все жертвы и страдания ваши и ваших близких.

Одержав победу на поле социальной революции, вы принесете под крыши родного крова себе и своим близким счастливое, спокойное будущее!

На службе империалистического-капиталистических убийц, независимо от того, одержите ли победу или потерпите поражение, вы принесете новую печаль и новые страдания, более тяжелые оковы угнетения, усиление эксплуатации, разложение, гибель, разрушение!

Обдумайте хорошо и действуйте мужественно!

«Průkopní svobody», Moskva, 5. červenec 1918, č. 5.

Перевод с чешского.

121

Телеграмма товарища министра внутренних дел Временного Сибирского правительства П. Я. Михайлова командующему войсками полковнику А. Н. Гришину-Алмазову о необходимости установления более тесных контактов с чехами

№ 111

[Не позднее 8 июля 1918 г.] *

Считаю, что наше положение зависит исключительно от позиции чехов, ибо на востоке ни у кого никаких серьезных сил нет и быть не может и там также опираются на чехов.

Поэтому необходимо Вам срочно войти по поводу ситуаций в сношении с Гайдой и другими. Японию необходимо парализовать Америкой.

Павел Михайлов

ЦГАОР СССР. Коллекция документов.

* Датируется по записи в журнале исходящих телеграмм.